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SZERKESZTOI SZÁLLÁS : Megjelen e lap hetenkint kétszer, u. m. Vasárnas és Csütörtökön. Ara knarer 3 ít KIADO-HIVATAL : 

; o. é. Hirdetési ár : soronkint 7 kr, s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előfizetés s hirdetés a ki- Közé 
Ó-vár, Vizi-utcza, 231. szám, első emeletben " a nivalalnál kezeltetik. p , STEIN J. köny 

Tisztelt előfizetőinkhez. Egy nagy nevü fran- 
czia iró azt mondja : „száz hirlap ezer előfizetővel semmi, 
tiz hirlap tizezer előfizetővel minden egy álladalomban,4 mely 
mondattal azt fejezi ki, hogy nem a hirlapok sokasága, ha- 
nem a körülöttük öszpontosult nagyobb részvét kölcsönöz 
erőt a lapok hatásának. Valamely lap által hirdetett eszmék 
helyeslése azon lap iránti részvétben nyilatkozik; s a nagy 
kövéleménytől helyeselt irányra mindig tekintettel kell len- 
nie a kormányzásnak. Ebben áll a napi irodalom ereje és 
hatása. 

Mi az előfizetők ezreivel nem kérkedhetünk, azon- 
ban lapunk szinvonalán áll azon pártoltatásnak, melyben egy 
erdélyi lap ekkorig részesülhetett, s nagy örömünkre válik, 
hogy előfizetőink 1/, részét a királyhágóntuli testvéreink rész- 
vétének köszönjük, mely részvétet igyekezetünk biztos pró- 
baköve gyanánt tekintünk. 

A jelen évben kitartóan nyilatkozott részvét képessé 
tett minket, hogy lapunkat a jövő évnegyeden kezdve he- 
tenkint háromszor inditsuk meg, a mire egyszersmind a vi- 
lágpolitikai hirek emelkedő fontossága is ösztönöz. 

Megjelenend lapunk oktober 1-jén kezdve minden va- 
sárnap, szeredán, és pénteken. Előfizetési ára marad a mint 
volt, h a vankint egy, évnegyedenkint harom uj 
forint. 

Az előfizetési pénzek kiadónk Stein Jánoshoz (kö- 
zép-utcza Stein könyvkereskedése) küldendők, ki a pontos 
kiszolgáltatásról gondoskodik. 

A lap szellemi ügyeit érdeklő kérdések a szerkesztő- 
ségnél, az anyagit érdeklők (elöfizetés, hirdetések, ujság 
reclamatiók) a kiadó hivatalnál igazitandók. 

(D) Szemle. Garibaldi megmondotta volt, hogy 8-kán 
Nápolyban lesz; s T7-kén estve már ott volt, egy kardcsapás 
nélkül vevén be a várost, hol még alig három nappal az- 
előtt azt mondá a király egy miniszteri tanácsban, hogy ő 
harminczezer katonájának élire állva megmutatja, hogy ka- 
tonasága fog harczolni; s ha ő elesik mint hős fog elesni. 

s im a katonaság nem harczolt, Nápoly meghódolt, 
az utolsó Bourbon király menekült Gaetába. 

Az emberi felfogás elbámul e szokatlan , e büvőssze- 
rü jeleneten, minőnek a történet csak egyszer mutatta még 
párját, a magyar királyságban, midőn Kálmán és Álmos tábora 
egymással szembe állva a csataperczben letette fegyverét 
s kijelenté, hogy nem fog testvérvért ontani oly érdekért, 
mely nem a nemzet érdeke. 

Ez egy jelenetet ismerjük a történelemben, mely jel- 
lemére nézve a nápolyihoz hasonlit. 

Victor Emanuel ki van kiáltva Olaszország királyának; 

igy Olaszhon egysége mellett már e nemzet] szétszórt orszá- 

gainak szinte általános többsége nyilatkozott. 

Oriás diadala ez a forradalomnak, de egyszersmind 
Európa más irányu hatalmainak magatartásán látszik, hogy 
közeledni látják a tett idejét. A forradalom diadalaival szem- 
ben tán már kezdenek érni a restáuratió tervei. 
Ha valósul a hir mit Bécsből egy angol lapnak sür- 

gönyöztek, hogy az orosz czár sajnálja a közte s Ausztria 
közt fennállott viszályt, s idejét látja, hogy az európai dol- 
gok folyamának gátot vessenek: ugy ma-holnap nagyszerü 
politikai fejleményeket várhatunk. 

Tisztábban kezdik látni, hogy Garibaldi czélja nem- 
csak Nápoly, s a mint a „National" irja : „öt senki meg 
nem gátolhatja az előretörésben, talán Umbria, tán a Mar- 
kák, tán Dalmaczia fele, hol a mint erősitik Ausztriát akar- 

ja megtámadni stb.4 
Másfelől már hónapok óta látjuk, hogy Posenben a 

lengyelek izgalomban vannak, a lapok hiresztelik, hogy ott 
is franczia kezek vannak a játékban. E mozgalom Porosz- 
országot fenyegeti. 

Az orosz-lengyelek soha sem békültek ki meghóditó- 
jukkal, büszkén emlékeznek most független korukra, fényes 
történelmökre, s évtizedek óta forradalmuk minden alkalmas 
szempillantásban megujul. A tavaly fegyverszállitás volt 
fölfedezve, az idén befogatások történtek. Mondották, hogy 
ott is franczia kéz működik. E mozgalom Oroszországot fe- 
nyegeti. 

E szerint a Varsóban találkozandó három nagyhata- 
lom kisebb-nagyobb mértékben fenyegetve érzi magát azon 
titkon és nyiltan mőködő nagyszerü forradalom által, mely- 
nek előharczosa Garibaldi. 

A franczia lapok magatartásából az látszik, mintha 
Napoleon nem akarná követni az uj téren a Garibaldihoz 
csatlakozni kivánó Victor Emanuelt. Ellenben a bécsi lapok 
egy része nyiltan beszél a franczia nagymérvü izgatásokról, 

s a napoleonidákat a forradalom kovászai gyanánt mutat- 
ja fel. 

Igy az egykor sugalmazott „Oest. Zeitg"? szóról szóra 
ezt irja : 

„Nemcsak Olasz-, de Lengyel- és Magyarországban is 
működik jelenleg a franczia kormány Ausztria ellen; s mig 

a császár minden ily gyülöletes manőver ellen protestál, ad- 

dig unokaöcscse azokat leleplezi. Bizvást hiheti ön, hogy 
itt (Párisból irják e levélt a bécsi lapnak) Türr ezredes Na- 
poleon herezeget a magyar koronával biztatja, és ezen aján- 
latot nemcsak hogy ki nem nevetik, sőt Jeromos herczeg 
hirhedett fiának a nemzetiségek irányábani buzgalmát csak 
sokszorozza az. Hagyja csak Európa saját tetszésére a két 
unokatestvért, s két év alatt Nápolyban a Murat dynastiát, 
Velenczében egy dictatort, s Napoleon fején szent István 
koronáját fogjuk látni." 

Igy ir a bécsi lap, de egy kissé talán tulment állitá- 
saiban. Ha csak Murát ügyének állását tekintjük is meg, már 

láthatjuk, hogy az emlitett bécsi lap főezélja lehet ezen hir 
közlése által kimutatni a restauratió szükségét. 

Az osztrák és porosz uralkodó fölségek találkozásának 
Varsóban, (mely az eddigi tagadások daczára most kezd va- 
lósulni) szükségességét leginkább Napoleon felforgató ter- 
vei által indokolhatni; s a muszka, porosz és osztrák coali- 

tiót leginkább az által remélhetni, ha ki van mutatva, hogy 
a franczia izgatás által mindhárom hatalom fenyegetve le- 
vén sorsuk és érdekök közös. Itt alapulhat az „Öest. Zeit.é 
nyiltan kimondott állitása; mert különben ekkorig legalább 
sem a magyar, sem a lengyel területen egy franczia izgató 
sem fogatott el. 

Azonban ily hirekkel is — melyeknek valószinüsége 
a napoleoni politikáról csakugyan föltehető — előkészittetik 
a diplomatia közvéleménye a varsói találkozásra; a mely ha 
sikerül, roppant fontosságu lehet a mostani helyzetben. Au- 
sztria Orosz- és Poroszországgal egyesülten a legnagyobb 
probára teheti Napoleon erejét s egyszersmind néplázitó ké- 
pességét. Egy koczka eldobásnak következményei kiszámita 
hatlanok lehetnek, ha visszagondolunk, hogyan nyilatkozott 
tavaly a solferinoi napok után Napoleon császár, midőn nyil- 
tan kimondá, hogy egy dynastia saját válsága esetében 
igénybe veheti minden békületlen nép forradalmát! 
E helyzetből az látszik, hogyha Francziaországot ezél- 
jaiban nem gátolják, ugy ő előbb-utóbb a világ nyakára nő; 
ha pedig egy coalitiót alakitanak ellene, akkor ő minden 
nagyhatalomnak már jól ismeri sebezhető oldalát: Hol van 
tehát a védelem ellene ? 

A védelem ott van, hogy minden nagyhatalom vértez- 
ze fel a jog és igazságosság pánezéljával sebezhető oldalait. 
Egy szabad és boldog nép sem fogja magát világhóditó ter- 
vek martalékául oda dobni. A kormányok ereje többé nem 
az egymással való coalitiókban, hanem a belső erőben, a 
népek milliónak megelégedéséből, boldogságából kifejlett 
polgári hűségben áll. A nép szereti a békét s csak nagy el- 
csüggedések veszik őt arra, hogy külhatalmak terveiért éle- 
tét, vagyonát s családi nyugalmát áldozatul dobja. 

Ujabb távirati tudósitások azt mutatják , h 
Rechberg ez utóbbi erőre támaszkodik, s tzera srtl 
képviselőit felhatalmazta, hogy azon hirt, mintha Ausztria 
egy Francziaország ellen intézendő coalitilón müűködnék, ha- 
misaknak nyilatkoztassák. Igazolja ezen irányt gróf Rech- 
bergnek az államtanácsban szept. 11-én tett nyilatkozata, melyben óvást teti a bizottsági jelentésből kitetsző azon u zet ellen, mintha a miniszterek ragaszkodni akarnának azon rendszerhez, melynek félbenhagyása általános kivánat hivat- kozván a császárnak az államtanács fogadásakori és a Be- nedek tábornokhoz intézett legmagasabb nyilatkozataira Ugy látszik, hogy nem való azon orosz nyilatkozat is, mit a Times hozott a varsói találk ; aj ire i 
osztrák császár ő felsége ozásról; ujabb hirek szerint 

Archaeologiai levelek. 
T. 

(Folytatás és vége.) 

9. Fejérmárvány tábla-töredék, e csonka 
felirattal APOL azaz : Apollini. 

Az elősorolt plastikai ábrázolatok mind- 
annyia egyébiránt igen együgyüen, modoro- 
san, sőt durván van faragva, s leszámitva 
az arehaeologiai érdeket, műbecscsel legke- 
vesebbé sem birnak. Miután e körülményből 
kifolyólag felismerhető, elhatározott typussal 
e faragványok nem birnak, s együgyü kivi- 
telöők éppen semmi műiskolának – habár mo- 
doros kinövésben is - jellegét nem nyujtják 
támpontul az archaeolognak annak meghatá- 
rozására, melyik kornak, – ha valyon a ró- 
mai vagy görög műiskolának-e szüleményei 
azok ? — ígen nehéz lenne azon kort meg- 
határozni, a melyből ezen római műemlékek 
származnak, s részemről nem is merek biz- 
tos meghatározást jogosultan feltolni. Ha 
azonban figyelembe veszszük a körülménye- 
ket, hogy t. i. – mint emlitők is - Hereu- 
lesnek leirt táblánk szerinti ábrázolata kü- 
lönösen az Antoninek korában vala szo- 
kásos; — továbbá hogy a leirt 4, 5, 6, 7, 
3 szám tábla igen egy nemben (genre) van 
vésve, s valószinüleg egy kézn ek műve; — 
hogy végre kitünöleg az emlitett Antonini 

korszak szolgáltatja nekünk Erdély — a régi 
Dacia — sgok részeiből a legszámosabb s ér- 
dekesebb plastikai, és epigraphiai emlékeket, 
nem minden valószinüség nélkül állithatnók 
talán, hogy mindezen Ieirt műemlékek az 
Antoninek bölcs országlása éveiből(188-180 

Kr. u.) erednek. 
10. Találtak még egy ásatás alkalmával 

két darab ezüst, és öt darab római rézpénzt. 
Egyik ezüst pénznek körirata az előlapon 
(avers) ANTONINVS PIvS, AVG a hátlapon 
(revers) VOTA SVSCEPTAÁ X; a másikon 

csak az imperator neve olvasható: SEVERVS 
(vagy L. Septimius Severus, vagy M, Au- 

az utóbbi napokig még nem hi- 

relius Alexander Severus). A rézpénzek 
pedig a rozsdától teljesleg megemésztve le- 
vén, köriratuk nem olvasható. 

11. Találtatnak Székely-Földvár határán, 
— különösen a római castrum stativum 
helyén — biztos adatok szerint igen nagy 
számban „MXIII* bélyeggel megjegyzett ró- 
mai épülettéglák. Ezen körülmény kétségte- 
lenné teszi azon tényt, hogy Székely-Föld- 
váron a 13-dik római kettős (gemina) ez- 
red, vagy máskint a „legio XIII. gemina 
gordiana, vagygemina Antoniniana") 
tanyázott, s foglalá el az ottani álló tábor- 
helyet. 

Végre azon kérdésre nézve: hogyan 
nevezték azon római telepet (colonia), 
melynek romjai között találtattak a 
leirt archaeologiai tárgyak ?— szerény 
véleményemet röviden óhajtom kimondani. - 
Röviden mondom, mert ha valamely eddig 
ismeretlen dáciai római-telep nevét meghatá- 
rozni akarjuk, kénytetve vagyunk terjedelme- 
sen, s collectiv érdemben szólani a tárgyhoz, 
szándékosan szétbontani, s összezilálni nem 
akarhatván a kérdésnek még nem elég biz- 
tos adatok alapjáni taglalata által azon ösz- 
szefüggést, s egymásból következést, mely a 
Dáciában felmutatható római álló táborhelyek, 
katonai telepek, és városok között létezett. - 
A Ptolemaeus geographus, és a Peu- 
tingerről nevezett földabrosz adatainak az 
Erdély területén található, s kétségtelennek 
elismert római telepek hálózatával való ösz- 
szeegyeztetése, az e feletti vizsgálódás, a két 
kutfő által megnevezett telepek elhelyezése, 
jobban holfektöknek meghatározása egyéb- 
íránt oly bonyolult csomót ad kezünkbe, hogy 
azt csak figyelemmel, biztos tényekre támasz- 
kodva lehetend felbontani! Elökészületeket 

1) Ily melléknévvel ruháztatott fel a 18-dik római 

legio a mind a néptől, mind a senatus és hadseregtől 
kedvelt ifju Marcus Antoninus Pius Gordianus császár 
(240-244 kr, u.) tiszletetére. 

tevén e kérdéshez való terjedelmesebb hoz- 
zászólásra : a székely-földvári telep nevének 
meghatározása körüli véleményemet ezuttal 
csak fővonásaiban körvonalozom. 

A Peutingerről nevezett Septimius Seve- 
rusféle posta földabrosz Apulu.ntól kezdve a 
sarmaták felé következő római telepeket 
jelel meg : Brucla, Apulumtól 12 milliare- 
nyi (2*, n. m.), ettől S a li n ae viszont ugyan- 
akkora távulságra. 
Az Apulum (Károly-Fehérvár), és Sa- 
linae (Torda) közötti távulság tehát 24 mil- 
liarera - 44/, n. mértföldre van téve. Miu- 
tán azonban a Károlyfehérvár és Torda kö- 
zötti távulság 7 geographiai, vagy a mostani 
utvonal szerint 9 n. mértföldet teszen : nyil- 
vánvaló, hogy azon földabrosz rajzolója fele- 
dett egy telepet Brucla és Salinae közé be- 
rajzolni. - Nem rosszul helyezi tehát ebből 
kifolyólag érdemdus archaeologunk a szent- 
erzsébeti tudós lelkész Ackner - Mannert 
nyomán - Brucla és Salinae közé Mar- 
coclavát vagyis a Ptolemaeus Marcoda- 
va-ját!). 

Ha már e tételt mint valószinüt elfogad- 
juk : kénytelenek vagyunk nem mindenben 
követni Acknert a további elhelyezéseknél. O 
ugyanis Bruclát korábban Koslárd-hoz?), 
későbben Krakó és Tibor közé3); Mar- 
coclavát előbb Miriszlóhoz4), utóbb Vár- 
falváhozs) helyezi; de ha tekintetbe vesz- 
szük a távolsági mértékeknek a valóságtól 
elütő nagy különbözését : elfogadhatóbbnak 
tartjuk következö saját helyezésünket : Apu- 
lumtól 12 milliare (2-22/, n. m.) távolságra 
Bruclát meghagyjuk Koslárdnál; – 
ettől, miután nem tudhatni ha a Peutingerféle 
földabrosz Brucla után jegyzett 12 milliareja 
–— 

1) Jahrbuch der k.k. Central C ion zur Erforschung 
und Erhaltung der Baudenkmale. Wien II. B. 1857, 87 I. 

?) Árchiv des Vereins für siebenbürgischea Landes- 
kunde. Hermanstadt I. B. 1845, 28 1. 

3) Jabrbuch der kk. Central Commiss. u. o. 87. 1. 
4) Archiv sat. 28. 1. 
6) Jahrbuch sat. 88 1. 

a Brucla és Salinae, vagy tán csak a kife ledett Marcoclava és Salinae közötti távolsá- got akarja-e jelölni, - Bruclától mondjuk mintegy 25-27 milliarenyira- (jogositva 
nagyobb távolság vételére, annyival in- 

ább, hogy ezen mérték a Koslárd és Szé- kely.Földvár közötti mintegy 52 távolságnak igen jól megfelel /sn. m- 
Marcoclavát J gfelel ,) helyezhetnök 
1 Sz.-Földvárhoz; végre 
innen 12 milliare, azaz—22/, n. métföldnyi 
távolságra (a melynek mintegy megis felel a 
Sz.-Földvár és Tórda közötti távolság) esnék 
Salinae-Torda. 

Ha érvényt nyerhetne e tételünk, ugy - 
következésképen – változást kellene szen- 
vedni Ackner azon állitásának, mely szerint 
ő Sz.-Földvárhoz Patavissát helyezi1). 

De immár nehogy hosszadalmasságommal 
tovább untassam a tisztelt olvasót, tisztelettel 
bucsut veszek tőle, s bezárom levelemet. Nem 
tehetem azonban, hogy végezetül igaz haza- 
fini köszönetemet ne fejezzem ki b. Löven- 
thal Sámuel urnak, ki a mellett, hogy e 
becses archacologiai tárgyakkal készségesen 
szaporitá az erdélyi muzeum régiséggyüjte- 
ményét : nekem közvetve anyagot szolgálta- 
tott ezen archaeologiai levél irására, melyet 
ha a t. olvasó némi figyelemmel kisért : nem 
az én érdemem, hanem ama műemlékek ér- 
dekes voltának eredménye. 

Csicsó-Keresztur 1860. [augustusban. 
Torma Károly. 

nk 

79-80 és 98 I. I.— 
ogy az erdélyi muzeum- 

egyletnok értekezések felolvasására szánt évi 1-ső 
gyülésén felolvasott ily czimű közleményben „Ró- 

nalak nyoma Erdély északi részeiben be- 
izonyitani törekedtem azt, hogy P. atavissa a Ko- 
ozsvárnál létezett valószinüleg nagykiterjedésü ro- 
mat oár stativum és colonia romjainál lenne ke- 

1) L. Archiv sat. III. B. 1 s7, 
Megjegyezni kivánom itten, 

—— 



vatott meg Varsóba, sőt az oroszok irányáról ellenkező 
ujabb tudósitások jöttek. 

Közvetett adók. III. Adohány-egyedáru. A dohány- 
egyedárusság története Ausztriában már 1670-ben kezdődik. 

Eleinte haszonbérbe vala adva, s csak felső Ausztriára terjedt 

ki. 1679-ben 2400 ftot jövedelmezett; 1783-ban a kincstár 

vette át, s a magyar tartományokon kivül szinte minden ország- 

ra kiterjeszté. A bevétel már ez évben szinte 3 millióra ment. 

1850 volt e korszak utolsó éve, mert a következőben az egyed- 

áru az egyész birodalomra ki lön terjesztve. A tiszta haszon ez 

utolsó évben már 15 milliónál több volt. 
1850-ben a dohányfogyasztás a német , szláv és 

olasz tartományokban 344.575 mázsára ment; e közt volt 329 

millio szivar. A nyers bevétel ezért 22 millio 8000 ezer ftot 

tett. Nyolcz év után e fogyasztás 314 ezer mázsával , (e közt 
694 millio szivar) s a nyers bevétel 28 millio fttal emelkedett; 
azaz 1858-ban volt : 

a szivar-fogyasztás 1,023]millio = 80,273 mázsa 
a pipadohány ,, . 515,994 ,, 
a burnót .. 62,446 ,, 

összesen : 658,7141, 

az összes bevétel pedig ezekért 50,845.724 forint 

A lefolyt kilencz év eredményét átlagosan véve, a biroda- 

lom népességéből minden főre mintegy 200 darab szivar és kö- 

rülbelől 12 font dohányfogyasztás esett ez idő alatt; a melynek 

összege, súly szerint 13 fontot, s értéke 10 ftot tesz. Ez arány- 

számoknál az a feltünő, hogy a magyar tartományokban kisebb a 
fogyasztás fejenként, mint a többiekben; mert nálunk egy före 

csak 161 darab szivar, 12 font dohány és ezek után ő f. 74 kr. 
esett; ez azonban részben abból érthető , hogy a készitmények 

nyers anyagját nagyobbára a magyar föld termi, és kike- 
rülhetlen, hogy a termesztők kezén ne maradjon valami. 

1859-ben a fogyasztásból esett egy főre 
d. szivar f. dohány f. burnót 

a magyar tartományokban 17 1.14 0.02=92 kr. 
különösen Erdélyben. . . 12 1.02 0.01=608 ,, 
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Az évenkénti fogyasztás 650 ezer mázsa körül áll. Ehez 

a nyers anyag két harmadát a belfőld, egy harmadát a külföld 

adja. Azonban e viszonyt is csak több év eredményéből állit- 

hatván tisztán szem elé, a lefoly kilencz év összes eredményét 

kell vennünk. Ez idő alatt beváltott a kincstár : 

Magyarországon . 3,726,000 mázsa dobányt 

a bánátban 738,000 , 

Horvát és Tótországba 101,000 ,, 

Erdélyben .... 123,000 ,, 

a magyar tartományokban tehát 4,688,000 , 

Gallicziában... 669,000 ,, , 

Velenezében . 38,000 ,, , 

Dél-Tirolblan... 27,000 ,, 

összesen 734,000 ,, 

A külföldön vásárolt és pedig : 

Amerikából . . . . 961,000 ,, s3 

Európában kel. 1,001,000 ,, 

Összesen 1,962,000 ,, , 

E szerint kilencz év alatt a bevásárolt nyersanyag 

összesen 7,360,000 mázsát tett. Ehez adott : , 

Magyarország ..650.8 okOt 

arbanát ..... t0.0, 

Horvát és Tóthország- 1.3, 

Erdely.. 1.6 ,,tehát : 

a magyar tartományok.. 63.7, 

a más 9.8, 
a külföld 26.5, 
Ebből látható egyszersmind, hogy a dohányegyedáru

sság 

alapját Magyarország képezi, miután a nyersanyagnak 3/,-ét 

szolgáltatja. 
; Érdekes azt is tudni, hogy a kincstár e nevezetes c

zikkért 

9 év alatt összesen 95.7 milliot fizetett. 
Ez összegből esett 

Magyarországra a melléktarto- vagyis 9/0-ban 

mányokkali.. 37.4 millio ft. 38 

Erdélyrer. d 1 
a más tartományokra sio s 

ülföldre... 
8 monopolium életbeléptetésekor a kincstár 

minden kész- 

letet bevásárolt, a mely a Kereskedők és gyá
rosok kezén volt, s 
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fizetett érte szinte két millio frtot. E készlet 80 ezer mázsát 
tett, s e közt 681/, millio szivar és 2500 m. burnót volt. 

A dohány és szivar-gyárak száma ez idő óta 8-czal sza- 
porodott; jelenieg 25 gyár dolgozik. E gyárakban 252 hivatal- 
nok és 3177 szolga van alkalmazva; a munkások száma 20 eze- 
ren feljül áll. A magyar tartományokban 7 gyár van; 2 Pesten, 
egy-egy Temesvártt, Pozsonyban, Kassán, Fiuméban, és Kolozs- 
vártt, a melyekben a munkások száma 5132-re megy. A kolozs- 
vári gyárban 11 hivatalnok, 14 szolga és 562 munkás volt al- 
kalmazva a mult évben,. Debreczenben most akar a kincstár 
gyárt állitni. 

A dohányeladással foglalkozott 1859-ben az összes biro- 
dalomban 70,600, Erdélyben 2969 trafikáns. 
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A hazai hirlapok utján közhirré tett „előleges felhivás 

értelmében itt helyben rendezendő - gyümölcs, szölő, kerti- 

vetemények, gabnanemüek, kézmüipar- készitmények és ga
zda- 

sági eszközök bemutatására szolgáló - gazdasági-kiáltitás 

rendtartása: A tárlat helyisége: az „Arany kere s
zt. 

A tárlat ünnepélyes megnyitása : f. év oktober 10-én délelőtti 

9 órakor. A tárlat tartama : f. év oktober 10,, 141. és 12., d. e. 

9-—12 és d. u. 2-5 óráig. A tárlat megnyitása után rögtön a 

tavalyi kiállitás következtében nyert dicsérő oklevelek ünnepé- 

lyes kiosztása. Az idei tárlat is dicsérő oklevelek és ezen felül 

még a következő készpénzbeli jutalmak kiosztásával lesz egy- 

bekötve : 
A. Jóság, szépség, tartóság és kereskedés szempontjából 

legjobbnak itélt gyümőlcsnemüűekre: a) almákra : 1-ső 

jutalom 20 ft., 2-dik j. 10 ft. b) körtékre : 1-ső j. 20 ft., 2-dik 

j. 10 ft. c) szilvára : 1-ső j. 10 ft., 2-dik j. 5 ft. d) a többi 

bármily gyümölcsfajokra : 1-ső j. 10 ft., 2-dik j. 5 fe. 

B. Szölöre: a) csemegeszőlőre : 1-ső j. 10 ft., 2-dik j. 

6 ft. b) borszőlőre : 1-ső j. 10 ft., 2-dik j. 5 ft. 

C. Kertiveteményekre: a) burgundi répára: 1-ső 

j. 10 ft. b) pityókára : 1-ső j. 10 fi. c) egyéb veteményekre : 

1-ső jutalom 10 ft., 2-dik j. 6 ft., 3-dik j. 4 ft. 

D. Gabonanemüekre: a) repczére : 1. jutalom 10 

ft., 2-dik jut. 5 ft. b) búzáta : 1-ső jutalom 10 ft., 2-dik jut. 5 

ft., c) a rozsra : 1-ső jutalom 10 ft, 2-dik jut. 5 ft. d) török- 

búzára : (csös) 1-ső jutalom 10 ft., 2-dik jut. 5 ft. e) egyéb 

gabonanemüűekre : 1-ső jutalom 10 fi., 2-ik jut. 6 ft., 3-dik jut. 

4 forint. 
E. Kézműipar 

40 ft., 2-dik jut. 30 ft., 3-dik jut. 20 ft., 4-dik jut. 10 ft.,
 

jut. 6 ft., 6-dik jut. 4 frt. 

FGazdasági eszközökre : 1-ső jutalom 40 frt. 

2-dik jut. 25 ft., 3-dik jut. 15 forint. 

Az E alatti elősorolt jutalmakhoz pótlólag járulnak még a 

Szölősi Sámuel ur dija is, ugymint 5 frt. az itt helyben ké- 

szült legjobb kordován börre és más 5 frt hazonlóképpen Ma- 

rosvásárhelyen készült legjobb bármi féle más bőrre. 

Az A, B, C, D, E és Fbetük alatt kiirt pénzbeli jutalmak 

ünnepélyes odaitélése és kiosztása a tárlat berekesztése előtt, 

f. év oktober 12-kén d. u. 3 órakor kezdődik. Erkölcsi kötele
- 

zettsége a jutalmat elnyerő minden kiállitónak 
: biráló bizott- 

ság előtt hitelesen kimuiatni, hogy csupán saját termeszt- 

ményét vagy készitményét állitotta ki. - A küldemények az 

„Arany kereszt"-ben működő egyik rendező bizottsági tag 

Dobolyi Sándorhoz czimezendők. A kiállitásra sz
ánt tár- 

gyak beküldésének határideje oktober 8. esti
g tart. A külde- 

ményhez egy jegyzetet sziveskedjék mindenki mellékelni, a 

mely magában foglalja a kiállitó nevét, lakhelyét, a küldött 

tárgy részletes leirását, a gyümölcsnél, p. o. hogy fája minő 

földben termett, hamar terem-e , honi vagy külföldi
, eredete, 

valódi neve, táj elnevezése; mikor érik, faja tartó
s-e stb. - a 

abona neműeket illetőleg : hogy öszi vagy tavaszi; a föld mi- 

nösége; a föld mikor volt trágyázva, mennyit 
adott hold (1 600 

C ö0); sorban volt vetve vagy szórva stb.; a kézmüipar, ké- 

szitményeknél és gazdasági eszközöknél, mennyi idő alatt 

készitményekre: 1-ső jutalom 
5-dik 

készült, ára, nyers anyaga, honi vagy külföldi stb. A beküldőtt 
tárgyak oktober 13-kán d. u. 5 óráig visszakövetelhetők; azon- 
tul a tárlát javára és illetőleg a közjót hathatósan előmozditó 

gazdasági kiállitásoknak M. Vásárhelyen való állandósitása ér- 
dekében tett ezen hazafias ajándékok okt. 17-kén d. e. 9 órától 
kezdve nyilvánosan elárvereztetnek. A tárlatott megszemlélni 

kivánók személyenkint 10 krt fizetnek; akárhányszor való be- 
menetelért a tarlat egész tartalmára 50 krt. A tavali kiállitás 
alkalmával tapasztalt buzgó és lelkes részvét elegendő biztosi- 
ték az iránt, hogy a városi és környékbeli t. cz. közönség ha- 
zafias pártfogása ez idei tárlatot is támogatandja. Marosvásár- 
hely 1860. szept. 6. - A rendező választottság. Kiadta B ékes- 
si Már k, tollvivő. 

- 

x Ujdonságok. 
— (Necrolog.) Zabolai Gróf Mikes Erzsébet csilag 

keresztes hölgy a maga, és szeretett gyermekeinek : Gróf 
Teleki Sándornak, és nöjének Bickersteth Johannának, grót Te- 
leki Róza-, gróf Bethlen Farkasnénak, ugy szintén vője grót 
Bethlen Farkasnak, és unokái : Gróf Bethlen Gizela-, Irma-, és 
Árpádnak nevökben szomoruan jelenti már csak néhai férjének, 
s illetőleg atyjok, nagyatyjok, és ipjoknak széki gróf TELEKI 
JÁNOS-nak ez előtt több évekkeli szélhüdés következtében 
hosszas szenvedés után folyó szept. hónap 13-dik napján éjjeli 
12 óra után életének 69-dik, házassági szövetségének pedig 
41-dik évében, a holtak szentségének ájtatos felvétele után tör- 
tént csendes kimultát. A boldogultnak földi része saját rendel- 
kezése szerint rövid halotti szertartás után belső monostorutczai 
tulajdon házáhál bészenteltetvén, egész csendességben fog vég- 
nyugalomra nagy-sármási jószágába szállittatni, s néhai édes 
atyja porai mellé letétetni, lelkéért pedig az engesztelő áldoza- 
tok folyó hó 17-dikén délelőtti 10 órakor a T. T. szent-ferencz- 
rendü atyák óvári templomában megtartatni, mire minden részt- 
vevők szomoruan meghivatnak. Kolozsvártt, szept. 13-n, 1860. 

— E hó 13-kán kisérték a sirba gyászoló rokonai Csáni 
Mihály VII-ik gymn. osztályt végzett tanulót, ki sorvasztó láz 
miatt élte 20-dik évében szünt meg élni. 

- Az első magyar ált. biztositótársaság ko- 
lozsvári főügynöksége utján Kolozsvárra : dr. Engel Józset, 

Marosvásárhelyre dr. Knöpfler Vilmos kerületi főorvos, Kézdi- 

vásárhelyre dr. Szinkovics, Magyar-Régenre Fritsch Károly 

urakat kérte föl s nevezte ki társasági orvosoknak az életbizto- 

sitási osztályra nézve, mely biztositási ág hazánkban is megkez- 

dődvén, s a közönség e társulat előnyeit átlátván , már is szép 

eredménynek örvend. 
— Tüzvészek. Mult hóban az első magyar ált. bizto- 

sitó társaság kolozsvári főügynökségéhez a következő égések 

lönek bejelentve : 12-dikén este Gy.-Alfaluban 4 gazdasági 

épület hamvadt el; 18 dika ejjelén Bölönben számos lakház, 

gazdasági épület s takarmánykészlet lett semmivé, a kár 3000 

ft körül jár; 20-án Drassón gr. K. csüröskertében egy rozs- 

asztag, 22-kén Csomafalván (csik) 14 gazda épülete s ta- 

karmánya esett martalékul; 23-án éjszaka Wohldorfon, Ki- 

rályhalmán csür és takarmány égett el, melyeknek fájdalom, 

csak egy része volt biztosítva. 
= Marosvásárhelyi levelezőnk értesit, miszerint Remé- 

nyi mult hóban ottani hangversenyzete alkalmával két előadása 
jövedelmének 1/, részét osszesen 107 o. é. forintot adott át a 
helybeli reform. főiskola részére. Köszönet a művész hazafsá- 
gáért. Egyszersmind dicsérettel emlékszik az ottan alakult szin- 
társaságról, mely föladatául tüzte a vidéki szinészetnek szilár- 
dabb jövőt eszközölni. A társaság kitünöbb tagjai Tökés E. a 

szende, Kolonics Álfonsa a hősi, Filippovicsné a kedélyes női, 

Hevessiné a comicus, Hetényi A. a szende és népszinmüű szere- 

pekben. A férfiak közöl Szabó a német comicus, Takács, Gyu- 

lay, jellemszerepekben , Filipovics a népszinművekben , Szath- 

mári a léha uracsok, Körözsi a pedans, Nagy Pista a burlesk 

szerepekben tünnek ki. Előadásukat aug. 12 ikén kezdik meg. 

A szinház látogatott, a „Szigetvári vértanuk"" előadásakor 200 
forinton felülhaladta a tiszta jövedelmet. 

— A vargyasi unit. népiskolában Széchenyi-emlékére 

alapitványt szándékoznak tenni, melyből nehány székely ifju 

felekezetkülönbség nélkül segélyeztessék a kiképeztetésben. 
Gondn ok Dániel Gábor ur e czélból felhivást intéz adakozásra. 

Minden adakozónak hálaköszönetképp a Széchenyi gyászünnep 

alkalmával a vargyasi egyházban elmondott, s a kolozsvári ref. 

iskola nyomdájában éppen most megjelent emlékbeszéd fog 

megküldetni. Az adakozások a brassói posta utján az érdemes 

felszólitóhoz beküldendők. 
– zágrábból irják aug. 31-ről a „Wandererének : 

Tagadhatlan tényekre hivatkozva nem lehet azt kétségbevonni, 
hogy a horvátok rokonérzelme a magyarok iránt több alkalom- 

mal nyilatkozott legujabb időkben , daczára félénk aggodalom 

csufolodó sugalmazásainak. Világosabban tünt az elő azon idő 

óta, midőn a három magyar mágnás, Festetics és Károlyi gró- 

fok, s Podmaniczky báró a jótékonyság dus adományait hozák 

el közénk az inséggel küzdő horvát nép számára , és a mióta 

széles Magyarország minden részéből folynak hozzánk hasonló 

segély-adományok a szükölködő horvátok számára ; és a mióta 

tudva van, hogy a magyarok ugyane czélra nagy sorsjátékot 

rendeztek. A horvátok ugy vélekedtek, hogy a tesivéries érzel- 

mek czen bizonyitékait nem viszonozhatnák jobban , mint azál- 

4al, hogy ök is meglehetős szép számmal vettek részt , — ter- 

mészetesen csekélyebb tehetségükhöz mérve— a magyar Aka- 
demia számára inditott pénzbeli adakozásokban. — A mint to- 

vábbá meghallották a horvát hölgyek, hogy a magyar Akademia 
számára egy nagyszerű szönyeg fog késziitelni, önszántukból 
ajánlkoztak, hogy a Horvátország, Slavonia és Dalmátországok 
czimereit viselendő koczkákat, s ha szükséges lenne, az illető 
vármegyék czimereit is ök készitendik el. A mint továbbá mint- 

egy két hónap előtt egy jól betanul czigánybanda ide jött Ma- 

gyarországról, csupán magyar és horvát darabok játszásával 
fendkivüli jó keresetük voli. – A Pesten nemrég megtartott 

gazdasági kiállítás s gazdasági egyesületi közgyülésre, valamint 
a Marczalon tartott Berzsenyi-ünnepre küldettek innen képvise- 
lők; a gazdasági egyesület közgyülésére s kiállitására Drasko- 

vics Ist. gr., Rauch b. Bedekovics, Kukuljevics, Bogovics , Vu- 
kationovics és Fodr cz, a Berzsenyi ünnepélyre Draskovics 1 

gr.Zés Bogoviocs Küldettek, de amazon csupán Fodróozy, emezen 



pedig egyedül Draskovics.Istv. gn. jelent meg, a többiek részint 

betegség részint más körülmények által gátoltattak. Zágráb 

város részéről a kozségtanács ülésében az imént szintén Pestre 

szent István ünnepére menendő küldöttek inditványoztattak, s 

egyhangulag meg is választattak ; a községtanács kebeléből Kar- 

losic kanonok s Frigau ügyvéd választattak meg s még Bogo- 

vics a költő s Prica és Dutkoviks ügyvédek csatoltattak hozzá- 

jok. De mivel Magyarországról nem jött meghivás ezen ünne- 

pélyre, az inditvány nem hajtatott végre. Egy könyomatu kép 

jelent meg Zágrábban Kühn kiadónál, mely egy magyart és egy 
horvátot ábrázol országaik czimerére támaszkodva, a mintegy- 
mással kezet fognak a magyer korona aegise alatt, megfelelő 

jelmondattal; ezen képet nagy sebességgel elkapkodta a közön- 
ség. A m. hó 6-án tartott jogászbálban , a hol mindenki nem- 
zeti öltözetben jelent meg, legtöbbet járta a magyar és horvát 
táncz. – A hol ezelőtt elmenőben csak opera darabokat s val- 
zereket hallott az ember zongorázni, most csak a mi kedves 
nemzeti dallamainkat hallhatni, melyek majd egy „magyar nó- 
tába't vagy tüzes csárdásba vágnak át. - A frakkok és köcsög- 
kalapok napról-napra jobban tünedeznek el, helyt adván a nem- 
zeti surkának és posavai kalapnak, s ha megesik néha, hogy 
Magyarországról egy magyar attilában s csikós kalappal jelenik 
meg a horvátok között, bizonyára barátságosabban fogadtatik, 
mint akárki más jövevény. De legélénkebb bizonyságot tehet a 
horvátok Magyarország iránti rokonszenvéről Reszler magyar 
dalszinész-társasága, mely nálunk pár hét folytán többnyire tele 
házak előtt tartotta előadásait, s éppen „Hunyady László" és 
„A kunok't magyar operákban aratott legzajosabb tetszést. 

— Nyiregybházáról irják a „Vaterland"-nak : „Másként 

csöndes városunk, sajnálatraméltó csöndzavarásnak szinhelye 
volt. A napokban egy estén , valódi ókát még nem tudni, véres 
összeütközésre került a dolog a katonaság és polgárság között. 
Mindkét részről történtek sérülések, sőt komoly sebesülések is. 
A verekedésnek csak a fegyvereserő közbelépése volt képes 
végetvetni; a katonaság a laktanyába vitetett, a polgárság pe- 
dig házaiba vonulni kényszerittetett. 

– Elfogatások. Szegeden e hó 7-kén több elfogatás 
történt , s többek közt – a „Szegedi Hiradó' szerkesztőjét is 
elfogták. A megyei főnök egy kiáltványában nyugalomra inti a 
fiatalságot. 

— A „Sárospataki Füzetek" ez idei folyamának legköze- 
lebbről megjelent VII. füűzetéből főleg kiemelendő két dolgozat: 
egyik Beneke Edvárd életrajza. Kórodi Lajostól , másik 
Uniovitály a hazai r. kath. és protestansok közt, Filó La- 
jostól, a ki e munkájában is ugy mutatja fel magát mint egyike 
flegmélyebb eszü slegalaposabban iró hittudósainknak. Érdekesen 
irja le a felhozott czikkben a szépirodalom és bölcsészet férfiai, 
mint Kölcsey, Guzmics, Szontagh által fölvett uniovitályt, miu- 
tán a theologusok belefáradtak volt már a hosszas éssükertelen 

harczba, s igen helyes és szép különösen Kölcsey bölcsészeti 
gondolkozásmódjának fejtegetése és birálása. 

Gabonaárak héti Tiszta Ele. Törö 
kimutatása ! buza bur Rozs [Arpa Zab bs 

osztrák mérőnként] ft kr.] ft kr.] ft kr] ft kr] ft[kr ít kr 

Bécs szept. 11-n 5 60 - - 360 3 20 240 - 
Pest „12n 4 20 2 75 2(60 250 135 2 40 
Szeged ,7n 3 99 3 36 220 147 126 2 10 
Ungvár „5n 3 60 - - 240] 150 —90 2 40 
Soprony ,, 10-n 4 [36 - - 3 3 250 160 3 20 
Baja „8n 4 27 2 67 267 170 134 2 27 
Szolnok ,, 8n 4 40 -- -- 110] 3 125 
Dézs ' 11-n 3 36 2 52 1(68- -70 1 68 
Pápaa 56 [- 2680 230 150 2 76 
Kolozsvár , 18-n 3 67 2 78 ] 2l-I-921-88] 1 70 

Politikai hirek. 

— Bécs, szept. 11. A birodalmi tanács tegnapi ülésé- 

ben - mai lapok szerint - változtatás nélkül elfogadtatni ajánl- 

tattak : az udvartartás, kabineti iroda, m niszteri conferentia, 

birodalmi tanács, ellenőri hatóságok, külügyminiszterium kolt- 

ségvetései, az elsőé az uralkodóhoz intézendő köszöneti szava- 

zattal az udvartartásbai takarékosságért. A cultusminiszterium 
költségvetését illetőleg élénk viták keletkeztek az egyháznak 
viszonya fölött az álitamhoz. Mager állami alaptörvényül indit- 
ványozta fölállittatni minden keresztény hitvallás egyenlőségét, 
s inditványozta a concordatum revisió alá vételét. Az utóbbi 
elvettetett; ellenben a bizottmányi jelentéshez két pótlék fo- 
gadtatott el : az egyik azt fejezi ki, hogy az egyház és iskola 
segélyezésében sokféle különbségek tünnek föl, a hitvallások 

különbözősége szerint, melyek alapos nézetekkel ellenkeznek ; 

a második azon szükségre utal, hogy a vallási visszonyok vé- 

gig a jog, méltányosság kivánalmainak megfelelő módon szabá- 

lyoztassanak. 
Bécs, szept. 11. Az államtanács mai ülésében a katonai 

és tengerészeti költségterv elfogadtatott. A másfél milliónyi 
rendkivüli tengerészeti költség megszavaztatott. A bel-, igaz- 
ság- és rendőrségi miniszterium budgetjének megvitatása előtt 
Rechberg szólott : óvást tett a bizottsági jelentésből kitetsző 
ama mézet ellen , mintha a miniszterek ragaszkodni akarnának 
ama rendszerhez, a melynek félbenhagyása általános kivánat. 
Rechberg gróf e felfogást merőben alaptalannak nyilatkoztatja, 
és biztosítja az államtanácsot, minden miniszter egyetért abban, 
hogy uj utakra kell kanyarodni. Hivatkozik a Gsászárnak az 
államtanács fogadásakor ejtett szavaira , apr. 19-én legmagasb 
kéziratára, melyet Benedek tbn.-hoz intézett, s melyben ki van- 
nak jelölve a miniszteriumnak irányadóul szolgáló főelvek és a 
rendszer. A belügyi és igazságügyi budget tárgyalására nézve 
elhatároztatott, hogy az elvkérdések szönyegre hozatala halasz- 
tassék el maga a budgettárgyalás bevégeztéig. A rendőrségi 
Budget tárgyalása alkalmával Mager államtánácsos követeli, 
hogy a sajtó viszonyai helyeztessenek törvényes alapra. Több 
oldalról pártolják ez indítványt. A határozat ez : a szavazást e 
tárgyban a budget tárgyalás bevégeztére kell elhalasztani. A 
magyar tagok fölemlitik, hogy bocsáttassanak be a gyülésekre 
(hiriapi) tudósitók is. Áz elnök ezt az államtanács ügyviteli 
szabályaival összeférhetlennek nyilvánitja N.) 

A 412-én tartott b. tanács ülésben a belügyminist mi bud- 
get tárgyaltatott. Roszalták a bureauoratiai s ; , Teoda 

országos tökék önkényt szerinti használata felett is panasz- 
kodva ellenőrködést kivántak. Golakovszki igérte hogy a bajon 

segitve lesz. 

— CGaribaldi igazmondósága s pontossága rémletessé kezd 

lenni. Mintegy héttel, előre megizeni a Nápolyban működő for- 
radalmi bizottmánynak, hogy szept. 7-én vagy 8-án, pénteken 

vagy szombaton a fővárosban lesz , és - pénteken ott van. 

A „Gazz. di Torino"t egy más nyilatkozatot közöl most Gari- 

baldítól : „Én — ugymond — megvontam kezemet Cavourtól 
az napon, melyen ő Nizza átengedését aláirta, s csak a velen- 

czei Márktéren fogom azt neki ujra nyujtani." Egyébiránt az 

idő nemsoká megmutatja, ha igazán oly mindenható-e a Gari- 
baldiban megtestesültnek látszó olasz egység eszméje, hogy 
csupán hirére s mint valami hazajáró lélek közeledtére minden 
emberfia saját ellentállási erejét elfogyni érezze. Elég az, hogy 
ez idő szerint a népbálványozta hős előtt minden meghajol, fut, 
omlik össze. 

„Holnap lesz az első s talán, utolsó harcz II. Ferencz ko- 

ronájáért.4 Igy szóltak szept.6-án a párisi esti lapok. Garibaldi 
szept. 5-én Salernóban volt. Ott várta be a fölkelő sereg külön- 
böző osztályait, hogy 7-én vagy 8-án Bosco tbk hadseregét, 
mely a Nápolyba vezető uton Salerno és Nocera közt erős helyen 
állomásozott, megtámadhassa. A király nagybátyja, Trapa ni 

gróf, ki egy vadászzászlóaljat vezényelt, és testvére Ca sorta 

gróf, egy üleg vontcsövü ágyu parancsnoka, szintén a 20,000 
ember erős sereg közt voltak. Azonban ott, hol egy hadsereg- 
nek egész dandárai mennek át az ellenhez, hol a legelőkelőbb 

vezérek még jóval a kard végeldöntése előtt az ellen tábor fe- 
jének hódolatára sietnek, ott előre le kell mondaui a siker leg- 
vékonyabb reményéről is. Mig Garibaldi Reggiótól egész a fő- 
városig sehol ellenállásra sem talált, addig a királynak minden 
végintézkedései meghiusultak s inkább ártalmára mint hasznára 
voltak. Hol nemzetőrséget akarának összeállitani, hogy 

a nyugalmat fönntartsa, ott a forradalmi bizottmánynak alakult 

egy uj fegyveres támasza; hol csapatokat állitának szembe az 

elönyomuló dictatorral, ott a csapatok csak egy perczet látszá- 
nak várni, hogy lengő zászlóikkal hozzá átpártoljanak; s körü- 
löttük mindenütt, fönnt s alatt, a nép fölkelt ezreinek ajkairól 
csak egy szózat hangzott, s ez valóban nem volt az ó rendszer 
éltetése. Még Bosco tbk volt a királynak egyetlen támasza, s 
ez hüségesen meg is akart a sikon állani. Noceránál pontositá 
ez össze e végből táborát, hová még három megbizható ezredé- 
vel el is indult; de talán még megérkezte előtt vevé a hirt, 

hogy az egész Calvarelli dandár átment Garibaldihoz, s Sa- 
lernóban ezenfőlül a fölkelés már annyira rendezve van, hogy 

még kisérlete is a megküzdésnek merénylett. Képzelhető tehát 

a hatás, melyet a királyra tön, midőn legbátrabb tábornokának, 
kinek kardjára bizta volt sorsának eldöntését, egészségi tekin- 

tetek által indokolt lemondását vevé, ugyanakkor, midőn a fő- 

városban a nemzetőrség tisztjei a nápolyi térparancsnok Cutro- 

fiano lemondását, s a leköszönni akaró kabinet megtartását kö- 

vetelték, fenyegetőzve, hogy két óra alatt kitőr a fölkelés s 
40,000 ember álland a követelés támogatására. Ily viszonyok 

aztán megmagyarázzák, hogy a királynak végre engednie kel- 

lett. A miniszterium megmaradt, de a király elutazott s erös vá- 

rába Gaetába vonult. 
A „Hamb. Nach." egy sürgönye szerint Gaet a 18,000 

ember számára való élelmi szerekkel négy hóra el volna látva : 

azonban amidőn a nápolyi tengeri erő vonakodik azon erődbe 

menni, mint hirszerint a triesti kikötőbe vonulást is megta- 

gadta, nagyon is kétesnek látszik, ha vajjon a király gondolhat-e 

hosszabb maradásra annak körfalai között. 
— Az egyházi államokban egymásra törki a fölkelés tüze. 

Bolognából szept. 9-ről kelt tudósitások szerint, Monte Fel- 

tróban s más városokban a lázadás kitört s a három- 

szinü zászló tüzetik ki. Pergola városa s területe is fölláza- 

dott. Sinigagliából s az ország más helyeiről fegyveres 

népek sietnek elő a mozgalom támogatása végett. A határvidék- 

ből küldöttek indultak el Turinba, hogy Victor Emenuel oltalmát 

kérjék ki, s a szárd király kegyes vala meghallani a pápaiak 

ezen uj „fájdalom szavát:, s az esdett oltalomadást már létesité 

is. Mint a „Perseveranza" Florenczből 8-ról jelenti : „Hirsze- 

rint Cialdini apápai határon Catolicánál átment, 

hogy Pesarónak segélyére siessen, mely város az 

ő beavatkozását kérte ki.4t Úgyanazon lap ismételve jelenti, 

„mikép a piomonti csapatok átléptek a pápai ha- 

tár on, hogy a határvidéket s Umbriát megszállák, mivel a pá- 

pai kormány nem akarta elbocsáini Lamoriciere idegen csa- 

atjait. 
el Mily egészen más eljárást követ Piemont az egyházi állam 

mint Nápoly irányában. Ez utóbbival szemben szinte utolsó 

perczig nem veté el az álczát, ugy hogy a nápolyi kormány még 

az utolsó napokban hitelesittete Winspeare tbkot követül a tu- 

rini kabinetnél, s ez majdnem ugyanazon nap tevé le Victor 

Emanuel kezébe a maga hitelesitményeit, midőn Garibaldi Ná- 

polyba bevonult s ugyanazon Victor Emanuel király zászlaját 

kitüzé. Hanem a pápai államra nézve rögtön igen veszélyessé 

vált neki Lamoriciere tbk, s követelést emelt 25 ezer főnyi ide- 

gen katonájának elbocsátása iránt, s tüstént a követelés emelése 

után már ultimatumot is inditott Rómába, sőt a nép esengésére 

egyszersmiud csapatjait átküldé már a római határokon. Lamo- 

riciere tbk ekként két tüz közé szorul, Mig fölülről Cialdini 

tábornok lefelé, addig Garibaldi alulról fölfelé viszi Victor 

Emanuel zászlait. Ily körülmények közt a római ügyek gyors 

vég felé látszanak haladni, ha csak idegen segély nem menti 

meg; erre pedig jelenleg nem igen látszik kilátás. Irják ugyan, 

hogy gr. Rechberg a Tuileriákba egy jegyz éket adatott 

át, a melyben kinyilatkoztatja, hogy Ausztria ptemonti csapa- 

(oknak az egyházi államba való bevonulását a benemavatkozási 

elv megsértésének fogja tekinteni; a nélkül azonban hogy kije- 

lentené, mi szándéka lenne Ausztriának ezen beavatkozás 
ese- 

tében. Thouvenel felszólalását ismerjük, mely ovatosságot 

ajánl Piemontnak; az angol szintén hasonló értelemben nyilat- 

kozik. Szó a mi szó, de a való is való. Tudjuk már mit érnek a 
franczia biztatások Napoleon azon nagyszava ellenében, melylyel 

kimondta volt programmját „az Alpoktól az Adriáig", az angol 

nemzet rokonszenve sem titok az olasz egység iránt. A „P. H.6 

erre egy példát hoz fel, mely nyilvánossága miatt demonstrativ 

jellemmel bír : Legközelebb hogy az angot királyné az önkén- 

tesek felett szemlét tartott, a 13 éves Garibaldi, a dictator leg- 

kisebb fa, ki Liverpoolban tanul, szintén ott vala e látyányon, 

Derbyné ő kegyelmessége, a nint ezt meghallotta, páholyába ké- 
rette a gyermek ifjut, kezet szorita vele és ott marasztá. Ha az 
őreg Pám (Palmerston) ezt látta, könnyen jöhetett azon conje- 
cturalis eszmére, hogy miniszteri vetélytársának neje, e kézszo- 
ritással azt a papirt is összemorzsolta képletileg, melyre Pám ő 
lordsága egyetmást a Garibaldi fékezésére feljegyzett. ék 

–AÁ nápolyi kormánynak mind a végperczig hiven megtar- 

tott, félrendszabályokban kedvét lelő szellemét mutatja az is, 

hogy a király elutazása előtt, a börtőnökben levő politikai fogz 

lyok büntetésidejét csak megkisebbitelte, egészen elengedni még 

igen korainak látta. 
— Mil ano, szept. 19. A „Perseveranza" szerint a ná- 

polyi ideiglenes kormány három személyből áll. Való, hogy 

a nápolyi hajóhad Garibaldihoz átment Minerva 

gróf viszi a piemonti ultimatumot a pápához. 

— Ancona, szept. 9. Szabadcsapatosok nyomultak elő 

Urbinoig. Sinigagliában forradalmi mozgalom tört ki, mely 

azonban elnyomatott. 
— Nápoly, szept. 9. (Turinon át) Garibaldi egye- 

dül vonult be ide s lelkesedéssel fogadtatott. Feloszlatta a 

bizottságot, mely hivatlanul alkotta magát; a práfekt megfogja 

büntetni a tagokat. Victor Emanuel s utódai kiáltatott ki Olasz- 

ország királyává. Romano a belügyminiszterségben megerő- 

sittetett; Cosenz hadügy, Pisanelli igazságügyminiszter. 

— Triest, szept. 10. A mai Anconából ide érkezen 

Lloyd gőzös nem érintette az apuliai kikötőket. Anconában egy 

jelentéktelen mozgalom következtében az ostromállapot ki- 

hirdettetett. 
— Noue tábornok parancsnoksága átvételekor követke- 

ző napiparancsot bocsátott ki : 

„Kötelességeink ugyanazok ma is, mint tegnap voltak. 

Távol a római nép minden pártjaitól egyedüli kötelességünk és 

czélunk a nyugalom fentartása. S azért ő szentségének való és 

biztos támaszt fogunk nyujtani, s elérvén az elénk tüzött czélt 

a császár szándékainak is megfelelünk, s kinyerjük megelége- 

dését." 
— A turini „Opinione"t szept. 2-káról azt állitja, hogy 

azon esetre, ha Poroszország ráhatározná magát Velencze 

birtokát Ausztriának biztosítani, ez nem volna oly fenyegetés, 

mely Francziaországot arra birhatná, hogy az Olaszorszzág és 

Ausztria közötti háboru esetére fegyverét lábhoz rakja. Velen- 

czo biztosítása két nagy veszedelmet vonna maga után: 1) Au- 

sztriát felbátoritná az olaszországi reactio pártfogolására. 2) Áta- 

lános háborura nyujtana alkalmat, mely előreláthatólag Német- 

ország óhajtása ellenére ütne ki. A Rechberg és Scbleinitz közt 

aláirt jegyzőkönyv nem válhatik oly szerződéssé, mely által Po- 

roszország, a valóban német hatalom sorsa Ausztriáéhoz csatol- 

tassék, ez oly helyrehozhatlan hiba lenne, mely Némotországva 

nézve fájdalmas következéseket idézne elő. 

— A ,„Pairio" is szept, 9-én jelenti, Dogy a p iemonti 

hadsereg interventioja a pápai államban,
 be fog 

következni.Söt az „Ind.b.* azon hirt is emliti: ne
m Cialdini, 

hanem Victor Emanuei maga személyesen fogja vezetni Um
bria 

s a Markák elfoglalását; a nápolyi flotta pedig s Garibaldi had- 

seregei más csatatéren tognának működési szerepet nye
rni. 

Páris, szept. 10. Grandguillot a „Constitutionnel" mai 

czikkében fájdalmát fejezi ki Piemont uj politikája miatt, mely 

emezt a császár politikájától elválasztja. Ezen kalandorok poli- 

tikájában, jegyzi meg a czikkiró, Piemont elszigetelve marad. 

Ő (Grandguillot) még reméli, hogy Piemont nem akar lemondani 

egészen a népjog elveiről és ezek tiszteletéről, melyek tarthat- 

ják fen egyedül szövetségünket, s a király, loyalitásával kike- 

rülend oly hibát, mely Olaszországra nézve szerencsétlen- 

ség lenne. 
Páris, szept. 10. A mai „Patrie", Turinból sürgönyöket 

tartalmaz : A turini cabinet elhatározá, hogy a római államokba 

piemonti csapatokat küld. Több hatalmak ez ellen kifogásokat 

tettek s kijelenték hogy Róma soha sem adott alkalmat a vele 

szakitásra. Még nem tudni, hogy a hatalmak e magatartása 

Piemont határozatait megváltoztatta volna, de az utóbbi sürgö- 

nyök azt jelentik, hogy a csapatok nem lépték át a ha- 

tárokat; csupán nóhány elkülönzött banda nyomult be. 

— Berlin, szept. 7. Biztos helyről aként értesittetünk 

aregenshg. ő kir. fenségének Varsóba utazásáról, 

hogy a meghivás orosz császár ő felségétől most érkezett és 

elfogadtatott. A regenshg. a jövő hó első felében menend Var- 

sóba, – Victoria királynőutazása Németországba már e 

hónap végén megtörténik. O felsége előbb, megállapodás nélkül 

Coburgba menend, s vissza Koblenczen át utazik, a hol a két- 

ségkivül ott leendő porosz herczegnét meglátogatandja. A re- 

genshg. is valószinüleg Koblenczben leend az angol királynő lá- 

togatása idejében. 

— A „Motning Chronicle" azt mondja, hogy Garibaldi 

győzelme Bosniában, török birodalmi Horvátország és 

Dalmatia határain fölkelést idézhetne elő. (24) 

Konstantinápoly, szept. 1. Itt azon hir terjedt el, 

hogy Fuad pasa katonái mogtagadták az engedelmességet. 

Konstantinápolyból aug. 31-én irják : „A Rume- 

liában vizsgálati körutját folytató nagyvezir egy szultáni 

iratnál fogva a lehető leggyorsabban visszatérésre lön felszó- 

litva a fővárosba, hol rendkivül fontos ügyek az ő jelenlétét sür- 

gelőleg igénylik. Kormányunk pénzügyi zavara oly nagy, 

hogy abból önerején kitisztulni többé nem képes. Azt remélik, 

hogy Küprüszli valami uton módon pénzt teremthet elő, 
sőt meghitt körökben arról is beszélnek, hogy Küprüszli csak 
néhány napot töltend a fővárosban, s azonnal utazni fogna Lon- 

don s Párisba, hol mint a szultán személyese részint fontos po- 

litikai kérdéseket hozna tisztába, részint uj pénzkölcsönt is 

fogna eszközölni. A nemrég hivatalvesztett Veli pasának dri- 
nápolyi főkormányzóvá lett neveztetése némi összefüggésben 

állna ezen pénzügyi műtételekkel Gürülli Mustapha 
pasa, 

Veli atyja, a leggazdagabb ember egész Törökországban, 
az 

öreg urnak csupán az amgol bankban mintegy 7 millió font 

sterlingje volna letéve, az ő hitele sokat tehetne Londonban 

egy kölcsön eszközlésére. er 
Kuza herozeget minden órán várják Konstantinápolyba, 

hol mint Moldva-Oláhország fejedelme ,a szultánnak ünnepélye- 



sen fog hódolni, követe Negriur és számos ítt levő moldva-oláhok 
nagyszerű készületeket tesznek fejedelmök elfogadására. Azon- 
ban azok, kik a dunai fejedelemségek belviszonyaival ismere- 
tesek, s az ottani törökellenes hangulatot ismerni hiszik, ugy 
vélekednek, hogy Kuza fejedelemnek ez utja merőben megfosz- 
taná őt népszerüsége hátralevő részétől is s uralkodásának 
napjai nemsokára végöket érnék. 

– A szultán egészsége meg van ingatva. Az aggoda- 
lom, hogy ő felsége halála hirtelen bekövetkezhetik, a trónörő- 
kösödési kérdést elötérbe hozta : Murat a nagyur fia, vagy Áriz, 
fivére, lesz-e azon szerencsés egyén, ki a beteg embert képvi- 
selje ? Ez az a mi most az ország föbbjeinek s a serailnak ne- 
héz gondot okoz. De még több gondot okoz nekik a mindinkább 
növekvő pénzügyi ziláltság. 

Varsóból érkező tudósitások szerint, európai Törökország- 
ban nagyon aggasztólag áll a dolog s egyidőben három részről 
készül fölkelés; éjszakról Szerbia, nyugaton Montenegró s dél- 
ről Görögország felől. 

— Athene, szept. 2. Karatassos görög ezredes a 
„Világosság" czimú görög lapban a görögökhoz egy kiáltványt 
intézett, melyben a törökök elleni szent harczra szólitja öket. 
A kiáltvány következő szavakkal végződik : 

„Görögök ! siessetek elő a határok átlépésére. Lázitsuk 
föl keletet, romboljuk, zuzzuk össze a törökbirodalom korhadt 
és szúette épületét. Döntsük le a rozsdás félholdat a Zsófia csu- 
csáról ! A szabadság zászlója lobog, a vitézek kardot kötnek. 
Siessetek elő, a görög birdalom viszontfölépitésére. Jöjjetek 
mindnyájan, hogy magatokat borostyánnal koszoruzzátok, ti, kik 
igaz fiai vagytok Hellasnak, valódi utódai Leonidas- és Milti - 
adesnek 14 Karatossos ezredes, mint ezredes beadta lemondását, 
s kedve volna Garibaldi szerepét játszani keleten. Éjszaki Gö- 
rögországból a török területre szándékoznak betőrni; azt mond- 
ják, hogy már 4000 ember iratta be magát nála e czélból. Egy 
más tudósitás szerént az ezredes már elfogatott. 

Ennél komolyabban hangzik a tudósitás a f. kapu és a gö- 
rög kormány közti összeütközésről. A „Nord" levelezője e 
tárgyban igy ir: A görög kormány Törökországban levő con- 
sulaitól kapott jelentéseket hetenkint közzététeti, mik a pasák 
működését illetőleg alkalmasint nem igen helyeslőleg hangza- 
nak. Legközelebb a fővezir e közzétételek felől értesülvén, any- 
nyira megboszankodott, hogy a görőg követség dragomanjával 
tartott értekezlet alkalmával a görög kormánynak „becstelen- 
séget" és „gyávaságot vetett szemére azt is hozzátévén, hogy 
ő, ha ezen közzétételek meg nem szüntetnek, valamenynyi gö- 
rög consult ki fogja parancsolni Törökországból. A görög kor- 
mány e nyilatkozat felől értesülvén, egy erélyes jegyzék által 
elégtételt követelt, s az esetben, ha ez megtámadtatnék, a di- 
plomatiai viszonyok megszüntetésével fenyegetőzött. A kapu 
még nem válaszolt. 

– A Lengyelhatárról, szept. 5. Az „A. Allg. Z." 
irja : Mig mi hitelérdemlő forrás után bizton jelenthetjük, hogy 
az oroszok jelentékeny haderőket vonnak össze a Pruth mellett; 
a varsói levelezők ezt a leghatározottabb hangon tagadják. Ma 
már maga az orosz kormány is tudatja, hogy kénytelennek látta 
magát az 5. hadtestet a Pruth mellett összevonni, habár nem is 
támadó szándékkal. Mi még azt is hozzá tehetjük, hogy még 
azon csapatoknak is jelentékeny része a Pruth-felé van utban, 

melyek a varsói táborba voltak rendelve, hogy az oroszok tudni [ 
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akarják, miszerint valószínüleg még e hónap folytán átalános 
fölkelés leend Törökország európai részének szláv tartomá- 
nyaiban, s hogy akkor aztán majd csak lesz alkalom és ürügy a 
támadó föllépésre. A Pruth mellett összevont haderők már is 
30-40 ezer före rugnak, s I. Besak tábornok a fővezérük, a ki 
alatt I. Wagner, Bilewzoft és II. Kiszinsky a gyalogságot, Tié- 
pold a lovasságot, és Niemschinoff a tüzérséget vezénylik. A 
csapatok legnagyobb részt Leipzig, Culm, Brienne, Páris, stb. 
jómódu német gyarmatokban vannak elszállásolva, melyek mind 
a szabadság-háborunak köszönik keletkezésüket. A könnyü 
csapatok már egész a Pruthoz vannak előtolva, a derék hadtest 
Kicsineff és Bielicza között fekszik. A lithvaniai hadseregnek, 
mely már utban volt Varsó felé, nagyrésze utközben kapott pa- 
rancsot, hogy az ország déli részének tartson. Ugyanigy áll a 
dolog a volhiniai csapatokkal. Igy magyarázható meg, hogy a 
varsói táborba nem 130,000 ember lesz elhelyezve, mint ere- 
detileg volt rendelve, hanem csak 60—70 ezer. A regens-her- 
czeget Varsóba a porosz herczegek nagyobb része, s még né- 
hány idegen hg. is elkisérendi; ellenben Ausztria uralkodójá- 
nak látogatását mind jobban kétségbevonják, mivel nem sikerült 
a szt.-pétervári és bécsi kabinetek között a kibékülést kieszkö- 
zölni: Rechberg gról visszautasitotta volna Oroszországnak a 
kibékülés árában nyilvánitott azon kivánságát, hogy mondjon 
le Ausztria a párisi békekötésnek Törökország főntartására vo- 
natkozó czikkelyéről. Ujabb tudósitások kilátásba helyzik a ki- 
békülést.) 

— Az orosz-lengyel határszélről, aug 30. A „Neu. 
Nachrichten"" levelezője irja : Sietek megirni, hogy ő felsége 
Sándor császár a mostani Podolia, Volhiniai és Kiew tartomá- 
nyokat képező volt lengyel tartományok számára megengedte a 
lengyel nyelv béhozását, ugy a gymnasiumokba mint a 
felsőbb tanintézetekbe tannyelvül. - A mostani időben nagy 
horderejü ezen nemzeti engedmény. Ha nem lehet is azt véle- 
mény változtatás jeléül tekinteni, mindamellett sajátságos com- 
mentarul szolgál az, ama szigoru intézkedésekhez, melyekhez 
nyulni szükségesnek tartotta az orosz kormány, mint különféle 
lapok hiresztelték. 

Ujabbak. — Páris, szept. 11. A császárnak a mar- 
seillei lakomán mondott beszéde igy hangzik : Az öszhangzó 
nyilatkozványok utazásunk alatt mélyen meginditottak, de azok 
még sem tesznek büszkévé, mert egyetlen érdemem : bizalmam 
az isteni védelemben és a népben van. A nép és uralkodója 
közti benső összeköttetés az, mi erőnket alkotja, mi a létező 
nehézségek daczára megengedé nekünk, hogy soha se álljunk 
meg az előhaladás utján. 

E kivánat ma, midőn a körülmények kedvezőbbekké vál- 
tak, midőn mindenki nyugalmat kiván, tudni fogja magát mér- 
sékelni. 

Ha még némi zugólodás érinti füleinket, az megtörik a 
közönyösségen. Munkálkodjunk tehát egész erővel hazánk se- 
gélyforrásainak kifejtésén. A munkának épp oly szép korona a 
bére, mint a borostyán. 

A jövő jóllétben, mit én Francziaországra nézve álmo- 
dom, Marseille jelentékeny helyet foglal. Nekem ugylátszik, 
hogy e partvidéken Toulon mellett Marseille, lakosainak erélye, 
valamint földrajzi helyzete által Francziaország geniusát képvi- 
seli, mely olajágat tart kezében , de a kardot oldalán érzi. 

Uralkodjék öő békében e tenger felett, a kereskedelem 
szelid befolyása által, összeköttetései által polgárositsa a bar- [ 

bár nemzeteket, vonja szorosabban össze a polgárisult nemze- 
tek közti köteléket, kényszeritse Európa népeit, kezet nyujtani 
e partokon, s egy elébbi kor féltékenykedését e tenger mélyébe 
sülyeszteni, Mutassa meg mindig , hogy magasan áll Franczia- 
országban." 

- Milano, szept. 11. Azt állitják , hogy Ausztria , Po- 
rosz- és Oroszország nápolyi követei parancsot kaptak a király- 
hoz Gaetába menni. 

- Ancona, szept. 9. Urbinoig szabad-csapatok nyo- 
multak elő. Sinigagliaban fölkelési mozgalom tört ki, mit azon- 

ban elnyomtak. 
— Turin, szept. 10. A küldöttség Umbriából és a Határ- 

grófságokból megérkezett, s a király által fogadtatik. 

– Bologna, szept. 9. 2000 pápai katona érkezett Sini- 
gagliába; ezek mennek Urbinoba, mely fölkelésre készül elő. 

Bologna, szept. 10. Urbino megerősitette ma- 
gát, saz annexiot kikiáltotta. A pápni hadcsapatok el- 
lentállás nélkül vonulnak vissza. Fano, Sinigaglia és Pesaro 
ostromállapotba helyeztetett. A szárd consul Ancona el- 
hagyására kényszerittetett. 

—– II. Ferencz király, az „0p. Nat." szerint 6-kán 
hagyta el Nápolyt, azon reményben, hogy Gaeta nem lesz beve- 
hető rendszeres ostrom nélkül, ugy, hogy ő neki aztán ideje 
lesz, bevárni oly eseményeket, melyek őt abba az állapotba he- 
lyezhetik, hogy országát ujból birtokba vehesse. Azonban ugy 
látszik, hogy Gaetában nem mindent talált ugy, mint remélte; 
legalább azt állitják, hogy az ottani k kötöben hirtelen hajóra 
szállt s elutazott, még pedig mint gyanitják, Spanyolországba. 
Kevéssel előbb még a legkeményebb erőfeszitéseket kisérlette 
meg, hogy a nápolyi hajóhadat Ausztria kezébe juttassa; ezen 
szándék azonban a miniszterium s tengerészek ellenszegülésén 
hajótörést szenvedett. Ez volt II. Ferencz utolsó akaratnyilat- 
kozványa a nápolyi királyságban. 

– Páris, szept. 11. A „Patrie" szerint bizonyos, hogy 
az osztrák és orosz császárok Varsóban találkozni fognak. 

- Turin, szept. 14. A király, Um bria s a határ- 
grófságok küldöttségét elfogadta. A király elfogadja a pro- 
tectorátust, s parancsot ád a piemonti csapatoknak 
e tartományokba bevonulni, egy kiáltványnál fogva, 
melyben azon akaratát fejezi ki, hogy a pápa székhelyét tisztel- 
jék, s a pápának függetlenség s biztonság tekintetében minden 
lehető hiztositékot nyujtsanak. 

— Turinból távirják szept. 12-ről. A piemonti kir. csa- 
patok megtámadták s bevevék Pessarot. 1,200 pápai idegen ka- 
tona az erődbe bezárva foglyul esett. Orvietto helysége meg- 
adta magát a fölkelőknek. 

— Bolognából szept. 12-ről Fanti hadcsapatai tegnap be- 
vonultak Citta-di-Castelloba. Az 5-ik hadtest megy Fratta felé. 
Cialdini benyomult Urbinoba. 

– Poest. A „P. Hirnók” főmunkatársa irja Bécsből : „a 
békés kiegyenlités barátai nem alap nélkül remélik hogy a ma- 
joritás törekvései valósulni fognak, s hazánk békés regenera- 
tiója történeti alapon ősi telyes autonomiával, a pragmatica 
sanctió értelmében várható.6 

mecsibörze. Szep. 12-kén : Nemzeti kölcsön 75.40 

Metallignes 5 pcentes 64. Urbéri papirok : magyar 66. erdélyi 61.50. 

Bankrészvény 758. Korona 18.30. Cs. kir. arany 6.38. Ezüst 33. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 
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HIvATALOS. 
Haszonbéri hirdetmény. 

A Székely Udvarhely városát illető javadalmi czikkek , jelesen : 1) Pálinka-árulási jog. 

2.) Vásár-vámolási jog. 3.) Szemét-vámolási jog. 4) Behlen utczai. 5.) Szombatfalvi utczai 

fa-vámolási jogok, s más apróbb jövedelmi czikkekkel egy tt fels bb engedélynél fogva ezen 

évi oktober hó 25-én a városi tanácsháznál - 1860. november 1-től 1861. oktober utolsójáig — 

tehát egy egész évre, haszonbérbe adatnak. Haszonbérbe venni szándékozók kötelesek az ár- 

verelés megkezdése előtt a kikiáltási ar tiz százalékát, u. m. 20 forinttól kezd e fel 400 fo- 

rintig a é bánatpénzül magokkal hozni, és az árverelő bizottmánynak átadni, mely a visz- 

szalépőnek az árverelés után tüstént, a többet igérőnek pedig, mint már haszonbérlőnek – 

csakis a haszonbéri öszvegére járó két annyit érő biztositék kijelőlése, és az 1/,. évi ilteték 

kifizetése után fog visszaadatni. — 
Az árverési feltételek egész terjedelemben láthatók a szokott hivatalos órákon, a helybeli 

tanácsnál. 
Sz. Udvarhelytt, szept. 7-én, 1860. A tanácsból. 

1077) 1-3) 

Solymogy, s. k. 
polgármester. 

doza) 
z8) 

Hirdetmény. 
A kolozsvári cs. kír. kerületi törvényszék , mint illető vagyoni hatóság által ezennel 

tudtul adatik : hogy würtembergi herczeg, s lovassági vezér Constantin Sándor ő kir. Fensé- 

gének meghatalmazoltja beszterczei országos ügyvéd D. Heyssler Henrik által ide tett megta- 

lálás következtében, az ő kir. Fensége kiskoru gyermekeit u. m. Hohenstein Klaudia és Amalia 

grófnöket, valamint szintén Hohenstein Ferencz grófot illető alsó-zsuki rész jószágnak árverés 

utjáni haszonbérbe adása a gyámhatósági jóváhagyás fentartása mellett megengedtetett. 

Ezen árverésnek kolozsvári cs. kir nyilv. jegyző Pogátsnik Miksa urnál leendő megejthe- 

tésére folyó évi szept. 20-dik napján reggeli 9. órára határidő tüzetik ki azon megjegyzéssel, 

hogy az emlitett jószág folyó 1860-dik év szept. 29-dik napjától kezdve, a jövő 1861-dik év 

szept. 28 dik napjáig haszonbérbe adatni, és mint első felkiáltási évi dij 840 frt o. é. meny- 

nyiség határoztatott meg, , . 
Az árverési föltételek mind ezen cs. kir. kerületi törvényszéknél, mind cs. kir. nyilv. 

jegyző Pogátsnik urnál, valamint szintén beszterczei orsz. ügyvéd D. Heyssler urnál is meg- 

tekénkekők ar kkub 1890 
ozsvártt, szeptember 6- 

ölezsvárti szemember Gin. 4E A cs. hír. kerül. törvényszék tanácsából. 
Oeensner. 

(3-3) (1072) 

elleni, 153 frt 60 kr a. é. adósság iránt panaszt nyujtott be; mivel pedig ezen bepanaszlott félnek 
tartozkodása ismeretlen, gondnoknak O-Bretyén lakó jegyző Györfy Antal neveztetett ki, kivel 
is ezen ügy a polgári Perrendtartás nyomán való ellátása f. é. szeptember 19-ig reggeli 9 órára 
határoztatott meg; az alperes ezennel figyelmetessé tétetik, vagy ezen gondnokot az illető ügy- 
gyel illendőn megismertetni, vagy pedig ezen törvényszéknek más ügyvivőt kijelelni, ellen eset- 

Hátszeg , augusztus 18. 1860. 
ben a káros következéseket az alperes csak is magának tulajdonithatja. 

A cs. kir. járás-hivatal mint biróság. 

(1078) (1-6) 

MerczegeM-vize 

BENNÁRD ÁGOSTONTÓL 
Párisbau. 

A ki ennek a viznek fényes hatását tapasz- 
talni kivánja, szükséges hogy közönséges mosás 
után, előbb a viz felrázva lévén, azután egy 
nedves spongyiával ezzel a felbőr egyenlően be- 
dörgöltessék, mely igy mindenkor fehér és tisz- 
ta marad. 

Azok pediglen, a kiknek tisztátalan felbőrök 
van kötelessek többször napjában ezen vizet fent 
nevezett módon használni, hogy annál hamaráb 
szeplötöl a vagy más efféle viranytól mentve le- 
hessenek, - mert ezen viz éppen semmi tiszta- 

talanságot a bőrön nem szenved. - Egy üveg- 

nek ára használati utasitással 84 kr o. é. - Va- 
lódi minőségben kapható egyedül Wolff J. 
gyógyszertárában Kolozsvártt. 

(1079) (1-6) 

REDŐÜZÖ-VIZ. 
(Hau jonthofuge.) 

Cs. kir. kizárólag szab. bőrápolási- s szépítő- 

M zozz. Hirdetmény. 
A hátszegi cs. k. járási hivatal mint törvényszék által , ezennel tudtára adatik Brádi La- 

szer, mely a bőr tisztátalanságát elháritja, a foly- 

NEM HIVATALOS. 
Egy üvegcsének ára 1 frt o. é., kapható egye- 

dül WOLFF J. gyógyszertárában Kolozsvártt. 

(1059) c6-6 
Eelelle Otto. 

Vas- füszer és divatáru kereskedésében Dé- 
zsen egy gyakornok vétetik föl, ki magyarul, né- 
metül beszélni és irni tudjon. 

(1046) (3-4) 
Biasini nagy vendégfogadója Kolozsvártt 

1860-dik oktober 24-kétőli 6G-10 évre haszon- 
bérbe adandó kedvező feltételekkel; — értekez- 
hetni tulajdonos Bi a s sini Domokos ur- 
ral Kolozsvártt. 

(1060) aáe (4-6) 
Alólrt tisztelettel jelenti a nagyérdemű t. cz. 

közönséignek, hogy nála a téli évszakra minden- 
nemü férf, ugy női a legujabb magyar mintára 
készült felöltők; nevezetesen férűbudák, és men- 

ték, többnemü magyar süvegek, nőimenték több- 
féle minta szerént a legjobb izléssel készülve ta- 
láltatnak, még pedig a legjutányosabb árokban, 
melyek megitélésére a nagyérdemű közönség 
méltányos bírálatát ezennel felhivja, 

Ugy szintén mindkét e nemü öltönyök bár- 
mily formáju készitésére rendeleteket a legponto- 
sabb végrehajtással magára vállal, valamint azt is 

kivánja tisztelettel tudatni, hogy az erdélyi na- 
gyobb vásárokat az idén is meglátogatja. 

ton szépülendő arczszint fenntartja s az arczot 
on-v vagy fájdalom ellen alaposan védli. 

Prohátzky János. 

jos urnak, hogy V. Hunyadon lakó kereskedő Szálási Miklós, f. é. junius hó 1623 számolat 

AZ EV. REF. FÖTÁNODAÁ KÖNYVNYOMDÁJA. (Belaő israna 

minden tag, 
yaza 74 sz.) 


